 ΕΠΙΣΚΕΨΗ  ΤΗΣ Γ ΤΑΞΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΜΑΣ ΣΤΟ IΔΡΥΜΑ ΕΥΓΕΝΙΔΟΥ

Την Πέμπτη 19-01-12 και τη Δευτέρα 23-01-12 η Γ΄ τάξη του σχολείου μας επισκέφθηκε στο Ίδρυμα Ευγενίδου τη ‘Διαδραστική Έκθεση Επιστήμης και Τεχνολογίας’
Επισκεφθήκαμε  και τρεις θεματικές ενότητες (Ύλη και Υλικά - :Ήχος και  Εικόνα - Βιοτεχνολογία Επικοινωνία ) 
 και αλληλεπιδράσαμε με τα συνολικά 65 μόνιμα διαδραστικά εκθέματα μαθαίνοντας και διασκεδάζοντας.

Προβληματιστήκαμε με δημιουργικό τρόπο και συνδέσαμε τα φυσικά φαινόμενα με στοιχεία της καθημερινής μας ζωής. Μας δόθηκε η ευκαιρία να απαντήσουμε σε ερωτήματα όπως:
· Ποιες είναι οι κοινές ιδιότητες των υλικών και ποιες οι διαφορές τους; Μπορούν να μας παραπλανήσουν οι αισθήσεις μας;

· Μπορούμε να τιθασεύσουμε το φως; Πως και γιατί τα γυαλιά ηλίου προστατεύουν τα μάτια μας; Γιατί φτιάχνουμε καλώδια από χαλκό; Τι σχέση μπορεί να έχει το ηλεκτρικό ρεύμα με ένα μαγνήτη; Πως λειτουργούν οι οπτικές ίνες;
· Πόσο μικρά είναι τα εξαρτήματα του ηλεκτρονικού υπολογιστή; Μπορούμε να γράψουμε χρησιμοποιώντας μόνο ζεστό αέρα; Μπορούμε να φτιάξουμε έναν προφυλακτήρα αυτοκινήτου που να μην αχρηστεύεται μετά από μια σύγκρουση; Πώς θα είναι τα παράθυρα του μέλλοντος;

· Τι ήχους μπορεί να διακρίνει το ανθρώπινο αυτί; Πώς επηρεάζει το τι ακούω το περιβάλλον στο οποίο βρίσκομαι; Πόσο μακριά μπορώ να ακουστώ ψιθυρίζοντας; Τι είναι τα μικροκύματα και οι ακτίνες γ; Πώς μπορώ να συνθέσω και να αναλύσω το λευκό φως;

· Πώς φτιάχνονται οι ταινίες κινουμένων σχεδίων; Πώς μπορεί να μας ξεγελάσει το μάτι μας; Πως δουλεύει ένας σκηνοθέτης με το φως; Πώς λειτουργούν το αυτί και το μάτι; Πόσο καλά ακούμε;

· Μπορώ να παίξω τύμπανα χωρίς... τύμπανα; Τι είναι η ψηφιακή επεξεργασία ήχου και εικόνας; Τί μπορώ να κάνω με μια φωτογραφία μου; 

· Από τον άνθρωπο ως το καλαμπόκι και το μυρμήγκι, ποιο είναι το βασικό γνώρισμα όλων των ζωντανών οργανισμών; Πώς είναι ένα κύτταρο και από τι αποτελείται; Τι είναι το DNA και ποια η σημασία του;

· Πώς κληρονομούνται τα διάφορα χαρακτηριστικά; Τι είναι οι γενετικά τροποποιημένοι οργανισμοί; Πώς αναπτύσσονται τα ζώα από ένα μόνο κύτταρο; Πώς είναι ένα εργαστήριο γενετικών ερευνών;

· Πόσο μοιάζουμε και πόσο διαφέρουμε οι άνθρωποι μεταξύ μας; Πού οφείλονται αυτές οι ομοιότητες και διαφορές; Τι κάνει το κάθε χρωμόσωμα; Πώς εξετάζονται τα χρωμοσώματα ενός εμβρύου και τι διάγνωση μπορεί να γίνει; Πώς κληρονομούνται οι γενετικές ασθένειες; Τι είναι τα βιοτσίπ;
Στο τέλος παρακολουθήσαμε μια σειρά πολύ εντυπωσιακών πειραμάτων φυσικής και βιολογίας από τους επιστημονικούς συνεργάτες του ιδρύματος και κάποιους … θαρραλέους εθελοντές μας!
Φύγαμε χαρούμενοι , γεμάτοι νέες εμπειρίες και γνώσεις. 
