Εκλογές του Συλλόγου Γονέων & Κηδεμόνων 
του 21ου Γυμνασίου Αθηνών

Αγαπητοί γονείς, 

Σας ενημερώνουμε ότι την Τετάρτη 21/09/2022 στο χώρο του σχολείου μας πραγματοποιήθηκε η Γενική Συνέλευση του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων του 21ου Γυμνάσιου Αθηνών με θέματα: 
1. Εκλογή Εφορευτικής Επιτροπής
2. Καθορισμός ημερομηνίας εκλογών για την ανάδειξη:
· Διοικητικού Συμβουλίου
· Εξελεγκτικής Επιτροπής
· Αντιπροσώπων για την Ένωση Γονέων 5ης Δημοτικής Κοινότητας Αθήνας

Στη συνέλευση εκλέχθηκε ομόφωνα 3μελής Εφορευτική Επιτροπή η οποία θα έχει την ευθύνη για την σύννομη διεξαγωγή της εκλογικής διαδικασίας.

Η Γενική Συνέλευση εξουσιοδότησε την εφορευτική επιτροπή να ορίσει τις ημερομηνίες των εκλογών εντός εύλογου χρονικού διαστήματος και να ενημερώσει τα μέλη του Συλλόγου Γονέων για τη διεξαγωγή τους με ανακοίνωσή της. 

Η Εφορευτική Επιτροπή συνεδρίασε και ενημερώνει τους γονείς του 21ου Γυμνασίου ότι οι εκλογές για Διοικητικό Συμβούλιο και Εξελεγκτική Επιτροπή του Συλλόγου Γονέων & Κηδεμόνων του 21ου Γυμνασίου Αθηνών, καθώς και για τους Αντιπροσώπους μας στην Ένωση Γονέων της 5ης Δημοτικής  Κοινότητας, να γίνουν στο χώρο του σχολείου μας: 
Τη Κυριακή 16 Οκτωβρίου 2022 & τη Δευτέρα 17 Οκτωβρίου 2022
& ώρες 18:30 – 20:00
Υπενθυμίζεται ότι δικαίωμα υποψηφιότητας και ψήφου έχουν και οι δύο γονείς, 
ενώ την μέρα των εκλογών θα μπορούμε να καταβάλλουμε 
και την ετήσια συνδρομή στο σύλλογο γονέων (2€/ανά γονέα)
Υποψηφιότητες θα γίνονται δεκτές μέχρι και την Παρασκευή 14 Οκτωβρίου 2022 και ώρα 14:00 στο e-mail του Σχολείου mail@21gym-athin.att.sch.gr προκειμένου να τυπωθούν τα ψηφοδέλτια. Η αίτηση υποψηφιότητας, καθώς και οδηγίες για τη συμπλήρωσή της επισυνάπτονται, ενώ υπάρχουν και στην ιστοσελίδα του 21ου Γυμνάσιου: http://21gym-athin.att.sch.gr/
Παρακαλούμε για την προσέλευση όλων των γονέων στην εκλογική διαδικασία ώστε να μην χρειαστεί να επαναλάβουμε τις εκλογές. 
Για να λειτουργήσει ξανά ο Σύλλογος Γονέων του σχολείου μας, να στηρίξει τα παιδιά μας και το σχολείο τους!
Η Εφορευτική Επιτροπή
